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ÎN CONDUCEREA AGENŢILOR ECONOMICI 
 

Iulia CAPRIAN 

Catedra Finanţe şi Bănci 
 
The modern stage of development of Republic Moldova is characterized by the tendencies of state authority’s 

consolidation, the rise of state’s role in the system of ecenomic administration, the strengthening of anticorruption 
actions and the infringement of the law in the sphere of economics. In this connection, objectively grows the essence 
and the role of financial control. 

  
 
Noţiunea de control provine din expresia „contra rolus”, care înseamnă verificarea actului original după 

duplicatul care se încredinţează în acest scop unei alte persoane. În acest sens, controlul este acţiunea de 
stabilire a exactităţii operaţiunilor materiale, care se efectuează anticipat executării acestora, concomitent sau 
la un interval scurt de la momentul desfăşurării operaţiunilor. 

Controlul reprezintă la nivel micro- şi macroeconomic o funcţie eficientă şi necesară a conducerii. Noţiu-
nea de „control” este utilizată de specialiştii în ştiinţele economice încă de la începutul secolului al XX-lea, 
de vreme ce Taylor (1911) sau Fayol (1918) au atribuit conducerii întreprinderii şi funcţia de control. „Con-
ducerea este un proces de cunoaştere, acţiune şi perfecţionare, un raport social între factorii de conducere şi 
cei conduşi. Conducere înseamnă prevedere, organizare, comandă, coordonare şi control” (Fayol). 

În accepţiunea teoriei lui Fayol, controlul îmbracă forma de „control-sancţiune”, adică o formă de control 
care are drept scop de a verifica adecvarea unei norme prestabilite la rezultatul unei acţiuni. 

În condiţiile globalizării economiei şi internaţionalizării afacerilor, controlul ca formă de cunoaştere a 
realităţii are în vedere în principiu trei poziţii de interese economico-financiare: 

– interesele agenţilor economici, prin certificarea situaţiei patrimoniale şi financiare a agentului economic 
prin care se asigură relaţii comerciale bazate pe încredere şi certitudine; 

– interesele viitorilor investitori cu privire la bunuri patrimoniale şi operaţiuni de capital; 
– interesele statului cu privire la impozite şi taxe. 
Cunoaşterea situaţiei patrimoniale şi financiare a agenţilor economici se realizează cu ajutorul documen-

telor primare, al evidenţei tehnico-operative şi contabile, precum şi cu ajutorul situaţiilor financiare anuale, 
care cuprind: 

• bilanţul; 
• contul de profit şi pierdere; 
• situaţia modificărilor capitalului propriu; 
• situaţia fluxurilor de trezorerie; 
• note explicative la situaţiile financiare anuale. 
Asigurarea corectitudinii, exactităţii şi realităţii acestor informaţii constituie o problemă de mare răspundere 

a controlului financiar-contabil. 
Prin control, conducerea îşi asigură informarea dinamică, reală preventivă care ridică valoarea concluzii-

lor şi calitatea deciziilor. Controlul pătrunde în esenţa fenomenelor şi contribuie efectiv la conducerea ştiin-
ţifică şi eficientă, sesizează aspectele negative în momentele în care acestea se manifestă ca tendinţă şi inter-
vine operativ pentru prevenirea şi lichidarea cauzelor. Controlul nu se rezumă să constate manifestarea ne-
ajunsurilor, nu este numai concomitent şi ulterior, ci în primul rând este bazat pe previziunea desfăşurării 
activităţii, a posibilităţii apariţiei deficienţelor şi anomaliilor. 

Controlul asigură perfecţionarea activităţii, maximizarea profitului şi, implicit, obţinerea de dividende. 
Controlul ca formă de cunoaştere este lipsit de sens dacă nu se manifestă şi ca formă de gestionare a modului 
de gestionare a patrimoniului şi de organizare şi conducere a activităţii agentului economic. Controlul este o 
necesitate obiectivă şi subiectivă, dar nu este un scop, ci un mijloc de perfecţionare a activităţii, inclusiv a 
procesului de conducere a acesteia. În acest sens, controlul are ca direcţii esenţiale o mai bună organizare a 
managementului, întărirea ordinii şi disciplinei la nivelul tuturor entităţilor economice sau publice. 
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Prin control se acţionează în direcţii esenţiale ale cerinţelor sociale, se acordă o atenţie deosebită proble-
melor economice şi financiare, trecerii de la faza de preocupări generale, de programe economice la faza de 
asigurare a continuităţii practice şi eficiente. 

Controlul are misiunea de a orienta activitatea spre obiective majore, într-o ordine de priorităţi raţională şi 
de perspectivă, care să prevină şi să înlăture risipa de efort uman şi mijloace materiale. Totodată, controlul 
este un factor care contribuie la menţinerea activităţii la parametrii normali, la soluţionarea cu competenţă a 
problemelor privind dezvoltarea societăţii şi acumularea de profit. În esenţă, prin control se urmăreşte ca 
unităţile economice şi publice să funcţioneze la capacitatea maximă pe criterii de eficienţă şi rentabilitate. 

Conceptul de control se întâlneşte încă din epoca feudală, când domnitorii Ţărilor Române hotărau cuan-
tumul dărilor care se colectau din impozite, servicii sau proprietăţi, precum şi modul de utilizare a acestora. 
Caracteristic pentru acea perioadă este faptul că veniturile şi cheltuielile vistieriei se confundau cu cele ale 
domnitorilor. De aceea, pentru verificarea modului în care se percepeau aceste dări către vistierie, domnitorii 
români dispuneau efectuarea de controale periodice sau inopinante. Totodată, existau controale cu privire la 
modul de colectare a banilor mănăstireşti, precum şi a modului în care aceştia erau administraţi de către 
fiecare mănăstire în parte. Spre exemplu, în timpul domniei domnitorilor Şerban Cantacuzino şi Constantin 
Brâncoveanu egumenii mănăstirilor trebuiau să dea socoteală către mitropolitul şi marele logofăt al ţarii. Mai 
târziu, in anul 1730, se alcătuieşte o comisie din 10 egumeni de la mănăstirile pământene pentru efectuarea 
controlului. 

Începând cu secolul al XVI-lea, veniturile statului încep să fie delimitate de veniturile personale ale dom-
nitorilor sau de proprietăţile acestora, în această perioadă înregistrându-se o evoluţie remarcabilă a sistemului 
fiscal şi administrativ. O schimbare semnificativă a legislaţiei fiscale se înregistrează în a doua jumătate a 
secolului al XVIII-lea, când Constantin Mavrocordat adoptă în Ţara Românească şi Moldova o serie de re-
forme cu caracter fiscal, administrativ şi agrar. 

Ca autoritate consultativă pe lângă vistierie exista un sfat compus din şapte boieri. Domnitorul român 
numea pârcălabii şi ispravnicii care, ajutaţi de slujbaşii fiscali, erau responsabili de colectarea impozitelor şi 
vărsarea acestora la vistierie. Vistieria era gestionată de marele vistiernic care ţinea evidenţa sumelor perce-
pute şi plătite, precum şi a celorlalte valori. Deşi se efectuau controale, slujbaşii domneşti puteau fi recla-
maţi, iar pe baza dovezilor prezentate se aplicau sancţiuni care puteau ajunge până la confiscarea averilor 
personale şi pierderea unor drepturi. 

Paralel cu delimitarea vistieriei ţării de averea personală a domnitorilor a crescut şi responsabilitatea dom-
nitorilor cu privire la modul de cheltuire a banilor publici. Cel dintâi domnitor care a justificat veniturile şi 
cheltuielile vistieriei a fost Nicolae Vodă Mavrocordat, care a prezentat divanului boierilor socoteli de veni-
turi şi cheltuieli şi sămi ale vistieriei. 

Prin Regulamentele Organice aplicate în 1831 şi 1832, care reprezintă şi primele constituţii ale Principa-
telor Române, se înfiinţează o Adunare Obştească ordinară, formată din reprezentanţii boierimii, ca putere 
legiuitoare, şi se structurează o organizare administrativă şi financiară a finanţelor publice. Totodată, se 
începe conturarea controlului gestiunii publice şi se utilizează noţiunea de buget sau previziunea cheltuielilor 
pentru anul următor. Tot in această perioadă se întocmea şi raportul trimestrial cu privire la sumele cheltuite, 
raport care se prezenta domnitorului, ocazie cu care se numărau sumele existente în casa vistieriei. La sfârşi-
tul anului domnitorul trimitea rapoartele către Adunarea Obştească, împreuna cu lista tuturor dărilor primite 
pe parcursul anului trecut. Preşedintele Adunării Obşteşti întocmea un raport ce cuprindea concluziile care se 
aduceau la cunoştinţă domnitorului, iar acest raport se păstra la vistierie pentru a servi ca punct de plecare în 
stabilirea dărilor pentru anul următor. 

Ulterior, Adunarea Obştească a înfiinţat controlul obştesc care cerceta orice cheltuială a statului în tot 
timpul anului. Controlul obştesc era exercitat de 12 funcţionari, sub conducerea unui şef de control, ce a luat 
atribuţiile de verificare din sarcina vistiernicului, controlul căpătând în aceste condiţii independenţă şi efi-
cienţă. Acest organism a fost transformat ulterior în Ministerul Comerţului, care în anul 1860 a fost înglobat 
în Ministerul Finanţelor. 

În baza Convenţiei de la Paris, din 7 august 1858, s-au pus în practică principiile bugetare în temeiul 
cărora s-a promulgat primul Regulament al contabilităţii publice. Din punct de vedere structural, controlul 
era administrativ şi parlamentar (legislativ). Controlul administraţiei se realiza prin înregistrarea în contabili-
tatea ministerelor a tuturor operaţiunilor legate de administrarea şi utilizarea fondurilor publice. Contabilii 
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aveau obligaţia de a prezenta lunar ordonatorilor de credite rapoarte asupra operaţiilor efectuate şi actele 
justificative trimise Ministerului Finanţelor. În cadrul controlului legislativ, miniştrii erau obligaţi să prezinte 
în fiecare sesiune operaţiunile efectuate în anul precedent care trebuiau să se sprijine pe acte justificative. 

În anul 1862 s-a creat serviciul Inspecţie de finanţe, sub directa conducere a Ministerului Finanţelor, cu 
sarcina de a face control inopinant asupra contabilităţii tuturor agenţilor aparţinând Ministerului Finanţelor şi 
de a semnala ministerului neajunsurile rezultate. 

Conform Legii asupra contabilităţii generale a statului din 1864, controlul administrativ, atribuit în cea 
mai mare parte Ministerului Finanţelor, se exercita prin înregistrarea operaţiunilor de venituri şi cheltuieli la 
serviciile de contabilitate ale ministerelor şi centralizarea lor la Direcţiunea Contabilităţii Generale a Finan-
ţelor, precum şi prin control permanent şi inopinant asupra serviciilor de contabilitate şi casieriilor de judeţe. 

Odată cu adoptarea Legii din 24 ianuarie 1864, sistemul de control se modifică prin înfiinţarea controlului 
jurisdicţional asupra executării bugetului, sarcina fiind atribuită unui organ specializat şi independent – Înalta 
Curte de Conturi. 

Controlul are o sferă de acţiune aproape nelimitată, fiind implicat în toate activităţile umane organizate. 
El se manifestă ca un atribut de bază al conducerii, contribuind la armonizarea acţiunilor individuale, la 
asamblarea acestora într-un tot organic şi unitar. Ne gândim la faptul ca orice conducere are, pe lângă atri-
butele sale de prevedere, organizare, coordonare şi comandă, şi sarcina de a controla totalitatea acţiunilor 
întreprinse, pe toată durata desfăşurării lor. Aceasta înseamnă că mecanismele controlului se manifestă ca 
atribut al conducerii atât la nivelul fiecărei unităţi patrimoniale (care este vital interesată să-şi îmbunătăţească 
performanţele economice şi financiare), cât şi la nivelul organelor administraţiei publice (care gestionează 
interesele statului şi ale colectivităţilor locale) şi chiar la nivelul întregii societăţi civile (incluzând în acest 
caz pe toţi protagoniştii vieţii economice şi sociale, care trebuie sa fie corect informaţi şi, prin aceasta, pro-
tejaţi împotriva unor riscuri potenţiale). 

Rolul controlului în conducerea activităţilor economico-sociale este mai uşor de apreciat dacă privim lu-
crurile în mod sistemic. Este cunoscut faptul că, în viziunea lor cibernetică, activităţile economico-sociale au 
o desfăşurare ciclică, începând cu definirea scopului sau obiectivelor de atins, alegerea mijloacelor şi metode-
lor de lucru, organizarea şi desfăşurarea muncii, încheindu-se cu evaluarea efectului obţinut. Prin compararea 
efectului cu scopul propus se stabilesc modalităţile de reglare sau de autoreglare a sistemului. Intervenţia 
controlului se manifestă în toate etapele proiectării, organizării şi desfăşurării activităţilor economico-sociale, 
dar mai ales în faza finală, când rezultatele obţinute (concepute ca realităţi concrete) trebuie raportate la scop 
(adică la situaţia care ar trebui să existe, denumită generic „situaţie ideală” sau „situaţie de dorit”). Cu această 
ocazie controlul stabileşte nu numai abaterile înregistrate, dar şi căile de remediere a lor. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.1. Rolul controlului în conducerea activităţilor economico-sociale. 

Controlul vizează toate laturile vieţii economice, administrative şi sociale, generând o multitudine de 
tipuri diferite de control. 

În domeniul economic, controlul are în vedere, în principal, cele trei laturi de bază ale activităţilor ce se 
desfăşoară în unităţile patrimoniale: latura tehnică sau profesională (care se referă la conţinutul propriu-zis al 
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activităţii); latura economică (legată de ansamblul mijloacelor antrenate în realizarea respectivei activităţi); 
latura financiară (care vizează procurarea resurselor, eficienţa muncii şi rezultatele obţinute). Corespunzător 
acestor trei laturi, vom avea un control tehnic, un control economic şi un control financiar. 

Controlul tehnic are în vedere cu prioritate aspectele tehnologice ale proceselor de producţie şi de circu-
laţie, proprietăţile fizice şi chimice ale bunurilor şi caracteristicile mijloacelor ce participă la desfăşurarea 
unei activităţi. El se exercită în împrejurări cum sunt: recepţionarea materialelor, utilajelor sau mărfurilor 
aprovizionate; obţinerea unor produse sau semifabricate din producţie proprie; terminarea unor operaţiuni, 
procese, lucrări sau a unor faze ale acestora, urmărirea pe parcurs a desfăşurării proceselor tehnologice, 
asistenţa tehnică de specialitate. 

Aspectele tehnice sau profesionale au multiple legături, directe şi indirecte, cu activitatea economică şi 
financiară a unităţilor patrimoniale, astfel încât controlul lor îmbracă adesea un caracter combinat sau mixt, 
de factură tehnico-economică, înţelegând prin aceasta că el urmăreşte concomitent şi influenţele sau impli-
caţiile economico-financiare ale fenomenelor tehnice verificate. 

 Controlul economic urmăreşte în principal activitatea de producţie şi cea gestionară a agenţilor econo-
mici, modul de gospodărire şi utilizare a resurselor materiale şi umane, realizarea integrală şi la timp a obiec-
tivelor propuse. Intră sub incidenţa acestui control modul de utilizare a bazei tehnice, organizarea muncii şi 
productivitatea acesteia, nivelul şi structura costurilor, specializarea unităţilor sau subunităţilor economice, 
respectarea angajamentelor economice şi a disciplinei contractuale. La nivel macroeconomic un asemenea 
control poate viza îndeplinirea programelor naţionale de dezvoltare economico-socială. 

Controlul financiar acţionează în sfera relaţiilor financiare, fiscale şi de credit, urmărind cu prioritate 
constituirea şi utilizarea fondurilor la toate nivelurile economiei naţionale şi asigurarea unei eficienţe maxime. 
La nivelul unităţilor patrimoniale controlul financiar urmăreşte, între altele: elaborarea bugetelor de venituri 
şi cheltuieli şi execuţia acestora; rentabilizarea tuturor activităţilor, produselor şi sectoarelor; sporirea acumu-
lărilor băneşti şi asigurarea capacităţii de plată; creşterea resurselor proprii de finanţare; integritatea patrimo-
niului, prevenirea, descoperirea şi recuperarea pagubelor suferite; respectarea disciplinei financiare şi fiscale. 

Dar, controlul financiar nu se rezumă la ceea ce se petrece în întreprindere şi nu se limitează la perimetrul 
acesteia. El vizează în egală măsură relaţiile financiare ale unităţilor patrimoniale cu exteriorul, cu mediul 
economic, administrativ şi social în care acestea îşi desfăşoară activitatea. Vom include aici obligaţiile finan-
ciare şi fiscale ale întreprinderilor şi instituţiilor, raporturile lor cu organismele de asigurare şi protecţie 
socială, eventualele subvenţii primite şi chiar relaţiile de creditare şi alte operaţiuni efectuate prin bănci. 

Între controlul economic şi cel financiar există multiple apropieri şi interferenţe, ceea ce face ca activită-
ţile specifice lor să nu poată fi în toate cazurile precis delimitate. De altfel, controlul financiar este, în esenţa 
lui, o parte/o formă a controlului economic, limitat la sfera raporturilor financiare şi de credit. La rândul lor, 
toate problemele ce fac obiect al controlului economic au, intr-un fel sau altul, consecinţe sau implicaţii 
financiare, astfel încât ele trebuie urmărite şi sub aspectul aportului pe care îl aduc la desfăşurarea eficientă a 
muncii, la obţinerea unor rezultate financiare pozitive. 

Toate acestea ne conduc la ideea că la noi în ţară se exercită de fapt un control economic, financiar şi 
gestionar, care cumulează atât prerogativele controlului economic, cât şi pe cele ale controlului financiar. 

Ceea ce merită a fi observat şi reţinut de aici este faptul că, sub raport teoretic, controlul economic, finan-
ciar şi gestionar este reprezentat prin funcţia de control al finanţelor şi, mai ales, prin funcţiile de control 
gestionar şi informaţional ale contabilităţii. 

În sfera de cuprindere a controlului financiar şi gestionar câteva module se particularizează în mod distinct. 
Astfel, un loc important îl ocupă controlul gestionar, care urmăreşte în principal asigurarea integrităţii valo-
rilor corporale şi a celor de trezorerie aflate în administrarea operativă a unităţilor economico-sociale şi utili-
zarea acestor valori în conformitate cu interesele proprii, dar şi cu normele legale în vigoare. Sarcina princi-
pală a controlului gestionar este de a preîntâmpina producerea unor fenomene negative şi de a preveni păgu-
birea avutului public şi privat, dar nu se reduce la asta. Atunci când măsurile preventive nu sunt destul de 
eficiente, controlul gestionar intervine cu promptitudine pentru identificarea abaterilor, pentru descoperirea şi 
evaluarea prejudiciilor provocate agenţilor economici, pentru stabilirea şi urmărirea măsurilor de recuperare 
a pagubelor. Controlul gestionar este o componentă de bază a controlului propriu exercitat în cadrul unităţi-
lor patrimoniale şi, prin urmare, rolul său în conducerea şi gestiunea întreprinderii se încadrează în modelul 
prezentat atunci când am prezentat schematic rolul controlului în conducerea activităţilor economico-sociale 
(schema anterioară). 
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Fig.2. Rolul controlului exercitat de stat în organizarea şi conducerea administrativă a societăţii. 
 
Într-o abordare exhaustivă, sfera de cuprindere a controlului economic, financiar şi gestionar poate inclu-

de şi activitatea de expertiză contabilă, concepută ca o treaptă calitativ superioară a controlului propriu-zis. 
În cele mai multe cazuri, expertiza contabilă vine să ateste sau să infirme constatările sau concluziile organe-
lor de control economic financiar şi, îndeosebi, ale celor de control gestionar. 

Expertiza contabilă se realizează în principal sub forma unui control independent care are ca obiectiv de 
bază examinarea profesională a informaţiilor contabile şi financiare destinate unor terţi utilizatori. Rolul 
acestei examinări este de a exprima o opinie competentă şi motivată cu privire la calitatea respectivelor in-
formaţii. Principala formă a controlului independent sau neutru se regăseşte în noţiunea modernă de audit 
financiar şi rolul acestui tip de control este să garanteze pentru terţi integritatea (respectiv, regularitatea, 
sinceritatea şi fidelitatea) informaţiilor contabile făcute publice de fiecare agent economic. 

Auditul financiar vizează deci, în primul rând, procesele de informare şi de comunicare din economie şi, 
prin urmare, ele au la bază un model propriu de acţiune, care diferă de cel aplicabil în controlul activităţilor 
economice. 

Ca o sinteză a celor prezentate mai sus, vom admite că în orice ţară controlul economic, financiar şi ges-
tionar trebuie să satisfacă o suită de cerinţe sau condiţii obligatorii şi trebuie să fie organizat ca un sistem 
unitar. Pentru atingerea acestor obiective, controlul economic, financiar şi gestionar trebuie susţinut de o 
bază juridică corespunzătoare, reprezentată prin acte normative care privesc: 

• organizarea şi funcţionarea diferitelor organisme specializate de control; 
• reglementarea formelor organizatorice instituţionalizate ale controlului; 
• precizarea aspectelor tehnice ale problemelor ce fac obiect al controlului financiar şi gestionar (cum ar 

fi, de exemplu, legislaţia fiscală). 
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